

DOI 10.17150/978-5-7253-3085-4.18  
УДК 796.022 (571.53)(091)  
ББК 75.48

*С.А. ТИГУНЦЕВ*  
*А.Л. САННИКОВ*

## **РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ ИРКУТСКОГО СПОРТА В ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ**

В статье говорится о восстановлении и развитии материально-технической базы спорта в Иркутской области после войны. Приведены основные нормативно-правовые документы, регулирующие процесс восстановления старых и строительства новых сооружений и пополнением инвентарем физкультурных организаций области. Рассказано о роли отдельных спортивных и общественных руководителей в деле помощи строительства стадионов г. Иркутска.

**Ключевые слова:** Иркутская область, спорт, постановление, материально-техническая база, стадион, инвентарь.

S.A. TIGUNTSEV,  
A.P. SANNIKOV

## DEVELOPMENT OF THE MATERIAL AND TECHNICAL BASE OF IRKUTSK SPORTS IN THE POSTWAR YEARS

The article talks about the restoration and development of the material and technical base of sports in the Irkutsk region after the war. The main legal documents regulating the process of restoration of old and construction of new sports facilities and replenishment of inventory of sports organizations in the region are given. It is told about the role of individual sports and public leaders in helping to build stadiums in Irkutsk.

**Keywords:** Irkutsk region, sports, regulation, material and technical base, stadium, inventory.

Восстановление системы физической культуры и спорта в СССР началось сразу же после окончания Великой Отечественной войны. Уже 28 сентября 1945 г. СНК СССР принял постановление № 2493 «Об оказании помощи комитетам по делам физической культуры и спорта и улучшении их работы». Особое место в постановлении занимало решение материально-технического вопроса. Требовалось использовать спортивные сооружения строго по назначению. В военное время спортзалы часто использовались под нужды эвакогоспиталей, оружейных цехов, складов и т.д. Народному комитету финансов СССР поручалось выделить дополнительные средства на содержание спортивных команд, а комитетам по делам физической культуры и спорта разрешалось выдавать денежные премии отличившимся спортсменам [1, с. 176]. В постановлении подчеркивалась необходимость решения кадрового вопроса путем организации курсов по подготовке тренеров и работников физкультурных органов и поддержке перспективных спортсменов, благодаря открытию новых спортивных школ. Необходимо было наладить массовое производство спортивного инвентаря и оборудования для работы физкультурных организаций. Благодаря этому постановлению комитеты по физической культуре и спорту на местах, получили ряд полномочий, результаты которых не заставили себя ждать.

Вся работа по восстановлению системы физической культуры в Иркутской области строилась на плановой, деловой связи советских, партийных и комсомольских организаций. Облисполком оказывал практическую помощь в развертывании физкультурной работы в области [2, л. 4].

Для решения вопроса нехватки инвентаря Иркутским областным комитетом по делам физической культуры и спорта 7 октября 1946 г. было вынесено решение № 671, утвержденное облисполкомом, обязывающее предприятия местной промышленности начать изготовление не-

обходимого спортивного инвентаря для физкультурных организаций. Согласно этому решению, в Иркутской области впервые было изготовлено: ботинок конькобежных – 200 пар, ботинок лыжных – 500 пар, бутс футбольных – 200 пар, палок гимнастических – 2 000 штук, 200 комплектов для игры в городки.

Для пополнения инвентаря было получено со складов воинских частей области 11 000 пар лыж и завезено из г. Свердловска 200 пар. Все лыжи были укомплектованы полным оборудованием и распределены по физкультурным организациям Иркутской области и Бурят-Монгольской АССР. Для улучшения снабжения физкультурных организаций Облсполком обязал Облпотребсоюз заниматься доставкой спортивного инвентаря и оборудования в отдаленные районы Иркутской области через свою торговую сеть [2, л. 34].

В максимально сжатые сроки решался вопрос о восстановлении работы спортсооружений. В соответствии с решением Иркутского облсполкома от 7 августа 1946 г. «О работе областного комитета по делам физкультуры и спорта» председателям горисполкомов, районных и городских комитетов по делам физкультуры и спорта, председателям ДСО, директорам ВУЗов и техникумов, Областному отделу народного образования, руководителям заводов и предприятий необходимо было восстановить стадионы, спортивные площадки, а также выделить помещения для спортивных залов и лыжных баз до 7 ноября 1946 г.

Всего в Иркутской области в 1946 г. начитывалось 13 стадионов, в том числе и достраиваемый стадион «Крылья Советов» в поселке Иннокентьевском. В районах области так же активно шло восстановление и строительство спортсооружений. В кратчайшие сроки был сдан стадион в поселке Залари, отремонтированы спортплощадки в городах Слюдянка, Зима, Тулун, Тайшет. В Иркутске 1947 г. начались работы по строительству водной станции с вышкой для прыжков в воду на р. Ангара (см. табл. 1 [2, л. 81]).

Председателю Добровольного спортивного общества «Авангард» Петру Васильевичу Кирий<sup>1</sup> и директору завода им. Куйбышева Константину Ивановичу Брехову<sup>2</sup> поручалось немедленно приступить к восстановлению центрального городского стадиона «Авангард», который был полностью разрушен в результате пожара в декабре 1943 г. [там же,

---

<sup>1</sup> П.В. Кирий до войны возглавлял Иркутский городской спорткомитет. В начале войны ушел добровольцем на фронт. За время боевых действий был награжден медалями «За отвагу» и «Боевые заслуги». После демобилизации вернулся в Иркутск и возглавил ДСО «Авангард».

<sup>2</sup> К.И. Брехов (1907-1994 гг.) – советский государственный и хозяйственный деятель. В 1942-1949 гг. работал главным инженером, заместителем директора, директором Иркутского завода тяжелого машиностроения им. В. Куйбышева. С 1964 по 1986 гг. – министр химического и нефтяного машиностроения СССР. Удостоен звания Герой Социалистического Труда в 1977 г.

л. 84]. На восстановление стадиона была утверждена смета на строительство новой трибуны, с полной реконструкцией спортооружения за счет расширения прилегающих территорий. Иркутский горисполком 20 января 1949 г. утвердил отвод участков для строительства постоянных железобетонных трибун стадиона «Авангард» по проекту архитектора Д. Гольштейна, в границах общей площади 7,75 га [3, с. 13]

В 1949 г. Иркутский областной комитет по делам физической культуры и спорта возглавил Василий Петрович Иголкин, опытный административный и хозяйственный деятель. Руководствуясь новым постановлением ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов» и указаниями Всесоюзного и Республиканского спорткомитетов, определил своими основными задачами: решение кадрового вопроса, строительство новых спортооружений, а также ремонт и развитие материально-технической базы спорта.

Таблица 1

**Количество спортивных сооружений  
в Иркутской области на 1 января 1947 г.**

Сооружения	Всего	Из них: профсоюзы и ДСО
Стадионы	13	10
Спортплощадки	49	13
Футбольные поля	68	28
Баскетбольные площадки	55	18
Волейбольные площадки	466	147
Гимнастических городков	50	13
Водных станций	3	3
Гребных судов	44	44
Лыжных станций (пар лыж)	124 (9 960)	58 (3 881)
Ледяных катков	87	15

В рамках улучшения материально-технической базы спорта продолжилось восстановление, ремонт и строительство новых спортооружений в Иркутской области. Так, 20 января 1949 г. Иркутским городским советом депутатов, в связи с реконструкцией центрального городского стадиона «Авангард», было принято решение по расширению площади стадиона за счет сноса старых жилых домов и хозяйственных построек на прилегающих территориях [2, л. 8].

В тяжелое послевоенное время в связи с нехваткой специалистов и должного финансирования в строительстве и ремонте объектов активно использовался так называемый метод «народной стройки», где работы выполняли энтузиасты без оплаты труда. Так, благодаря председателю профсоюзного комитета Восточно-Сибирской железной дороги Евгению Ивановичу Тыгину, активно продолжалась реконструкция стадиона «Локомотив». Он сумел привлечь на строительство работников железной дороги, учащихся училищ, школьников, активистов физкультурного движения и даже жителей окрестных домов [1, с. 176].

По личному указанию председателя Государственного спорткомитета СССР Н.Н. Романова полностью был восстановлен велосипедный трек на стадионе «Динамо» и получены несколько сот новых трековых велосипедов. Работы по монтажу спортивного сооружения велись при участии прибывших из Москвы специалистов, в их числе был уроженец г. Иркутска динамовец, заслуженный мастер спорта СССР, государственный тренер РСФСР Вениамин Леонтьевич Батаен<sup>1</sup> [4, л. 29]. Рабочим пришлось вручную рубанками шлифовать покрытие из лиственницы. Строительные работы завершились в рекордные сроки – в течение одного года. Велотрек иркутского «Динамо» стал одним из лучших в стране, благодаря этому был удостоен права проведения на нем первенства СССР по велоспорту в 1955 г.

В постановлении ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 г. подчеркивалась необходимость в широком развитии физической культуры и спорта среди населения деревень, поселков, колхозов и машинно-тракторных станций (МТС). Иркутским спорткомитетом был подготовлен приказ № 128 от 17 февраля 1949 г. «Об организации и проведении массового строительства спортивных сооружений в населенных пунктах сельской местности».

В соответствии с этим приказом в селах и деревнях Иркутской области начали возводиться простейшие спортивные сооружения: спортивные площадки, футбольные поля, волейбольные и баскетбольные площадки, гимнастические городки (табл. 2 [составлено автором по: 5]).

Таблица 2

**Наличие спортивных сооружений в колхозах, совхозах,  
МТС Иркутской области**

Вид спортивных сооружений	Годы		
	1947	1953	1956
Стадионы	0	0	3

<sup>1</sup> В.Н. Батаен (1910-1989) – выдающийся гонщик-трековик, заслуженный мастер спорта СССР по велоспорту, 36-кратный чемпион СССР, установивший 32 рекорда СССР в различных видах трековой программы.

продолжение таблицы

Футбольных полей	17	40	61
Баскетбольных площадок	8	11	13
Волейбольных площадок	79	270	300

Не смотря на все трудности послевоенного времени, и благодаря слаженной работе советских, партийных, комсомольских, производственных и физкультурных организаций Иркутской области, а также энтузиастов физкультурно-спортивного движения удалось сохранить, восстановить и приумножить материально-техническую базу, что способствовало дальнейшему развитию физкультуры и спорта в регионе.

### Список использованной литературы и источников

1. Азербаяев Э.Г. Иркутский спорт в XX веке: Литературно-документальная летопись / Э.Г. Азербаяев. – Иркутск : Облмашинформ, 2003. – 512 с.
2. Государственный архив Иркутской области. – Ф. Р-2826. – Оп. 1. – Д. 1.
3. Летопись города Иркутска. 1941-1991 гг. /сост., предисл. и примеч. Ю.П. Колмакова. – Иркутск : «Оттиск», 2010. – 720 с.
4. Государственный архив новейшей истории Иркутской области. – Ф. 127. – Оп. 30. – Д. 317.
5. Государственный архив Иркутской области. – Ф. Р-2826. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 81; Д. 14. – Л. 1; Д. 49. – Л. 18.

### Информация об авторах

*Тигунцев Сергей Александрович* – старший преподаватель, кафедра физвоспитания Иркутский государственный медицинский университет, 664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1, e-mail: sergey038@inbox.ru

*Санников Александр Павлович* – кандидат исторических наук, доцент, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, e-mail: aps.72@mail.ru

### Authors

*Tiguntsev Sergey Aleksandrovich* – senior lecturer, Department of Physical Education, Irkutsk State Medical University, Krasny Vosstaniya str., 1, Irkutsk, 664003, e-mail: sergey038@inbox.ru

*Sannikov Aleksandr Pavlovich* – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of Russia, the Irkutsk State University, 1, K. Marx st., Irkutsk, 664003, e-mail: aps.72@mail.ru